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OŚWIADCZENIE 

 

Zgodnie z art. 20 ust.4 Prawa budowlanego (Dz.U. z 2016r. poz.290 z późniejszymi 

zmianami) oświadczamy, że projekt budowlany budowy oświetlenia ulicznego 

w miejscowości Miłaków/Gowarczów dz. Nr ewid. obręb Gowarczów, działki nr 1410, 1419, 

1420/1, 1420/2, 1420/3, 1421/1, 1421/2, 1421/3,  obręb Miłaków, działki nr 49/2, 50, 51, 52, 

53, 54/2, 55/2, 56, 58,  obręb Rogówek, działki nr 14, gm. Gowarczów sporządzono 

zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej 

 

 

 

Projektant:   mgr  inż. Zbigniew Kara 

Nr upr. UAN-II-K-8386/RA/66/85 

 
 
 

Sprawdzający:  inż. Marian Mierzwa 

Nr upr. WBP-II-K-8386/RA/65/81 
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OPIS TECHNICZNY DO PROJEKTU ZAGOSPODAROWANIA TERENU. 
do projektu zagospodarowania terenu rozbudowy sieci oświetlenia ulicznego w m.: MIŁAKÓW 
i GOWARCZÓW, Gmina Gowarczów, powiat konecki, województwo świętokrzyskie – na działkach nr obręb 
Gowarczów, działki nr 1410, 1419, 1420/1, 1420/2, 1420/3, 1421/1, 1421/2, 1421/3,  obręb Miłaków, działki nr 
49/2, 50, 51, 52, 53, 54/2, 55/2, 56, 58,  obręb Rogówek, działki nr 14. 
1. Podstawa opracowania. 

− aktualna mapa sytuacyjno - wysokościowa w skali   1 : 500 
− Ustawa z dn. 7 lipca 1994 – Prawo budowlane, z późn. zmianami 
− Rozporządzenie MTBiGM z dnia 25 kwietnia 2012r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu 

budowlanego, z późn. zmianami 
− Umowa z Inwestorem – UG w Gowarczowie  

2. Przedmiot inwestycji. 
Przedmiotem inwestycji jest rozbudowa sieci oświetlenia ulicznego w m. Miłaków/Gowarczów, Gm. 

Gowarczów, powiat konecki na działkach obręb Gowarczów, działki nr 1410, 1419, 1420/1, 1420/2, 1420/3, 
1421/1, 1421/2, 1421/3,  obręb Miłaków, działki nr 49/2, 50, 51, 52, 53, 54/2, 55/2, 56, 58,  obręb Rogówek, 
działki nr 14. Oświetlenie projektuje się zasilić z istniejącej linii napowietrznej oświetleniowej. Na działkach ww. 
projektuje się zamontować słupy żelbetonowe wysokości 10m z oprawami ledowymi dla oświetlenia ulicy.  
3. Stan istniejący zagospodarowania terenu z wykazem projektowanych zmian. 
    Zabudowę obrzeżną projektowanej drogi stanowią tereny zabudowane z zabudową niską mieszkaniową. 
Nawierzchnię drogi stanowi nawierzchnia asfaltowa.  

W pasie drogi prowadzone są następujące rodzaje uzbrojenia podziemnego i naziemnego: 
– sieć wodociągowa  
– sieć gazowa  
– kablowa sieć energetyczna 
– napowietrzna sieć energetyczna 

Wymienione urządzenia infrastruktury podziemnej nie kolidują z projektowanym oświetleniem drogi.  
4. Projektowane zagospodarowanie terenu. 

Projektuje się oświetlenie drogi na słupach żelbetonowych 10m, linią napowietrzną, oprawy ze źródłami 
światła LED.  
5. Zestawienie powierzchni. 

Nie dotyczy 
6. Dane informujące o terenie – odnośnie wpisu do rejestru zabytków. 
 Działki, na których projektowane jest oświetlenie drogi (obręb Gowarczów, działki nr 1410, 1419, 1420/1, 
1420/2, 1420/3, 1421/1, 1421/2, 1421/3,  obręb Miłaków, działki nr 49/2, 50, 51, 52, 53, 54/2, 55/2, 56, 58,  obręb 
Rogówek, działki nr 14) nie są wpisane do rejestru zabytków oraz nie podlegają ochronie na podstawie ustaleń 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.  
 7. Dane określające wpływ eksploatacji górniczej. 
 Działki, na których projektowane jest oświetlenie drogi (obręb Gowarczów, działki nr 1410, 1419, 1420/1, 
1420/2, 1420/3, 1421/1, 1421/2, 1421/3,  obręb Miłaków, działki nr 49/2, 50, 51, 52, 53, 54/2, 55/2, 56, 58,  obręb 
Rogówek, działki nr 14) nie znajdują się na terenie eksploatacji górniczej. 
8. Informacje i dane odnośnie wpływu inwestycji na środowisko 

Nie dotyczy 
9. Informacja o oddziaływaniu obiektu 

Obszar oddziaływania obiektu mieści się w całości na działkach na których został zaprojektowany oraz 
ponadto obejmuje działkę drogową 1422. Obszar oddziaływania obiektu określono na podstawie ustawy z dnia 
7.07.1994r. – Prawo budowlane (j.t. Dz.U. z 2016 poz. 290 z późn. zmianami). 
10. Opinia geotechniczna 

Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z 25.04.2012 Dz. 
U. 2012 nr 463 w sprawie ustalania geotechnicznych warunków budowania obiektów budowlanych warunki 
geotechniczne określono na I kategorię geotechniczną. Z uwagi na powyższe nie występuje potrzeba wykonania 
wierceń geotechnicznych i opracowania dokumentacji geotechnicznej warunków posadowienia obiektów 
budowlanych. 

 
 
 

Opracował: Zbigniew Kara  
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PROJEKT ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY 
 
 

rozbudowa sieci napowietrznej oświetlenia ulicznego w miejscowości 
Miłaków/Gowarczów gm. Gowarczów 

dz. inwestycyjne: jedn. ewidencyjna 260502_2-Gowarczów, 
 obręb 0006 Gowarczów, działki nr 1410, 1419, 1420/1, 1420/2, 1420/3, 1421/1, 1421/2, 1421/3 

obręb 0012 Miłaków, działki nr 49/2, 50, 51, 52, 53, 54/2, 55/2, 56, 58 
obręb 0014 Rogówek, działki nr 14 

 
 

 

Kategoria obiektu budowlanego - XXVI 
 
 
 
 
 

INWESTOR:  Gmina Gowarczów 
   Plac XX-lecia 1, 26-225 Gowarczów 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ZAWARTOŚĆ  OPRACOWANIA: 

I ― część opisowa  

II ― część rysunkowa 
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OPIS TECHNICZNY 

 

1. Temat opracowania 

 

Tematem opracowania jest projekt budowlany budowy oświetlenia ulicznego 

w miejscowości Miłaków/Gowarczów gm. Gowarczów. 

 

2. Podstawa opracowania 

 

Podstawą opracowania jest: 

. zlecenie inwestora 

. aktualne podkłady geodezyjne 

. uzgodnienie w ZUD 

 

3. Oświetlenie uliczne 

 

Oświetlenie ulicy projektuje się wykonać linią napowietrzną izolowaną kablem AsXSn 

2x35 na słupach betonowych. Przewody podwiesić na wysokości 7m. Na słupach 

zamontować oprawy LED na wysięgnikach 2,5x2,5x00. Zastosować oprawy LED 

o parametrach nie gorszych niż: strumień oprawy 9696lm, strumień lampy 11097lm, moc 

oprawy 107W, temperatura barwowa ok. 40000K, stopień ochrony IP66, IK08, obudowa 

aluminiowa. 

Zgodnie z warunkami zasilanie oświetlenia wykonać z istniejącego słupa nr 16/2 linii 

napowietrznej zlokalizowanego na działce nr 14 w Rogówku. Punkt sterowania i pomiaru 

energii elektrycznej zamontowany w rozdzielni NN stacji transformatorowej „Rogówek” 

należy zdemontować. Na stacji trafo „Rogówek” zabudować skrzynię SO i zamontować 

w niej zdemontowany układ pomiarowy i sterowania oświetleniem. Obudowa wykonana 

z tworzyw termoutwardzalnych o stopniu ochrony minimum IP44. Należy wystąpić do PGE 

Dystrybucja o zwiększenie przydziału mocy do 5kW. 

 

 

 



17 
 

4. Ochrona od przepięć 

 

Na słupie nr 16/2, 16/2/10 oraz 16/2/19 zamontować ograniczniki przepięć SE30. Dla 

uziemienia wykonać przy słupach uziom szpilkowy. 

 

5. Ochrona od porażeń 

 

Przyjętym systemem dodatkowej ochrony od porażeń prądem elektrycznym jest 

dostatecznie szybkie wyłączenie napięcia. Masę każdego słupa i oprawy należy ochronić 

przez połączenie z przewodem ochronno-neutralnym PEN. Końcowy słup uziemić. 

 

6. Obliczenia oświetlenia 
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7. Dobór słupów linii napowietrznej 

 

Dobór słupa krańcowego 
Parametry wyjściowe: 

- strefa klimatyczna  - WI, SIa 
- ilość i przekrój przewodów - AsXSn 2x35  
- max długość przęsła  - Lg 50m 
- max naciąg przewodów - 263daN 

 

warunki mechaniczne dla słupa: 

 

   PUW  = 22 Pz  Pu +  

gdy: 

 PU = Np+ Po + Nr    
 

 PZ = Ps + Po + Nr 

gdzie: 

Np  - naciąg przewodów linii głównej – 263daN 

Ps – obciążenie wiatrem słupa – 42daN 

Po – obciążenie wiatrem oprawy wg tab.10 katalogu – 22daN 

 

  PUW = 292,10daN 

 

Wniosek: dobieram słup typu K1-10,5 wykonany z żerdzi E 10,5/4,3 
 
Dobór słupa narożnego 
Parametry wyjściowe: 

- strefa klimatyczna  - WI, SIa 
- ilość i przekrój przewodów - AsXSn 2x35  
- max długość przęsła  - Lg 50m 
- max naciąg przewodów - 263daN 
- kąt załamania   - 171 

 

warunki mechaniczne dla słupa: 

 

   PUW  = 22 Pz  Pu +  

gdy: 

 PU = 2*Np.*cos a/2+ Po + Nr    
 

 PZ =Po + Nr 

gdzie: 

Np  - naciąg przewodów linii głównej – 263daN 

Po – obciążenie wiatrem oprawy wg tab.10 katalogu – 22daN 
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a  – kąt załamania linii na słupie narożnym 

 

  PUW = 63,05daN 

 

Wniosek: dobieram słup typu N1-10,5 wykonany z żerdzi E 10,5/4,3 

 

 

8. Bilans mocy 

 

Moc przyłączeniowa wg umowy  - 2 kW 

Zabezpieczenie przedlicznikowe  - 16A 

Moc projektowanych opraw   - 2,2 kW  

Należy zwiększyć moc przyłączeniową do 5kW.  

 

 

 

Uwagi końcowe 

Wszystkie prace powinna wykonywać osoba - przedsiębiorstwo posiadające 

odpowiednie uprawnienia do prowadzenia robót w zakresie elektrycznym, zapewniające 

wymaganą jakość robót. 

 

 

      oprac. Zbigniew Kara  
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Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na budowie oświetlenia ulicznego 
 w m. Miłaków/Gowarczów gm. Gowarczów 

 

1. Zakres robót oraz kolejność realizacji 
W zakres robót wchodzą: 

roboty przygotowawcze, roboty ziemne i budowlane 
Na cykl technologiczny robót składać się będą 4 operacje: 

-czynności przygotowawcze jak: zagospodarowanie placu budowy, pomiary, transport 
materiałów, 
-roboty rozbiórkowe i ziemne jak: rozbiórka istniejących krawężników i częściowo istniejących 
nawierzchni, wykopy i nasypy, niwelacja i przygotowanie podłoża, skrawanie nawierzchni 
asfaltowej, 
-roboty budowlane jak: ustawienie krawężników, wykonanie poszczególnych warstw podłoża i 
nawierzchni, 
-uporządkowanie placu budowy. 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 
W strefie prowadzonych robót znajduje się wodociąg, kable energetyczne, gazociąg, kable 
telekomunikacyjne. 

3. Wskazanie elementów zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa 
i zdrowie ludzi 

Podczas wykonywania robót ziemnych zagrożenie może wystąpić przy pracach w pobliżu kabla 
energetycznego i gazociągu . 

4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 
budowlanych 

Przewidywanym zagrożeniem przy wykonywaniu przedmiotowych robót jest: 
-prace ziemne w pobliżu istniejącego kabla energetycznego i gazociągu wykonywać  
  ręcznie, z zachowaniem szczególnej ostrożności, w przeciwnym razie może dojść do porażenia 
prądem pracownika lub ulatniania się gazu, 
-potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki, lemieszem spycharki przy braku 
wygrodzenia strefy niebezpiecznej lub najechania na nich przez koparkę, spycharkę, walec 
-najechania na pracownika przez sprzęt rozładowujący „pracujący na wstecznym biegu", 
-przygniecenia pracownika podczas rozładunku materiałów przy braku zachowania szczególnej 
ostrożności. 

5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 
robót budowlanych 
Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na 
stanowiskach robotniczych, przeprowadza się jako szkolenie wstępne i szkolenie okresowe. 
Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. 
Szkolenia  wstępne  ogólne  („instruktaż  ogólny")  przechodzą wszyscy nowo zatrudniani 
pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono zapoznanie pracowników 
z podstawowymi przepisami bhp zawartymi w Kodeksie pracy, w układach zbiorowych pracy i 
regulaminach pracy, zasadami bhp obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami 
udzielania pierwszej pomocy. Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż stanowiskowy") 
powinien zapoznać pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, 
sposobami ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami  bezpiecznego wykonywania pracy na tym 
stanowisku. Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem 
zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pracy. 
Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego,  szkolenia wstępnego na 
stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony przez 
pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika. 
Szkolenia wstępne podstawowe w zakresie bhp, powinny być przeprowadzone w okresie nie 
dłuższym niż 6 - miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku pracy. Szkolenia  
okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, powinny 
być przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 - lata, a na stanowiskach pracy, 
na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub życia oraz zagrożenia wypadkowe - 
nie rzadziej niż raz w roku. 
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Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych 
maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. Powyższy wymóg nie 
dotyczy betoniarek z silnikami elektrycznymi jednofazowymi oraz silnikami trójfazowymi o mocy 
do l KW. 
Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne 
instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 
• wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia 
pracowników, 
• obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 
• postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 
• udzielania pierwszej pomocy. 
W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej pracy, 
zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania po jej 
zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia dla 
życia lub zdrowia pracowników. Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania 
nie posiada wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej 
znajomości przepisów oraz zasad BHP. 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 
odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 
obowiązków. 

6.     Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwom 
wynikającym z wykonywania robót budowlanych 

6.1.   Projekt organizacji ruchu 
Przed przystąpieniem do przebudowy drogi należy wykonać projekt czasowej organizacji ruchu, 
dostosowany do poszczególnych etapów robót oraz ich charakteru. 

6.2.   Środki techniczne przy czynnościach przygotowawczych 
Przed przystąpieniem do przebudowy drogi, wykonawca-kierownik budowy powinien wykonać 
następujące czynności: 

-wyznaczyć w terenie miejsca składowania poszczególnych materiałów oraz drogi dowozu do 
strefy budowy, 
-wyznaczyć w terenie miejsca ustawienia prowizorycznych pomieszczeń socjalnych 
i gospodarczych (magazyn, plac składowy), 
-zapewnić łączność telefoniczną 

Zagospodarowanie placu budowy pod kątem urządzeń socjalnych powinno odpowiadać ogólnym 
warunkom bhp, a w szczególności powinno przewidywać: 

-pomieszczenie na szatnię, 
-urządzenia do mycia ciała, 
-ustęp. 

Teren robót powinien być w miarę potrzeby skutecznie zabezpieczony przed osobami postronnymi. 
Dla pojazdów używanych w trakcie wykonywania robót budowlanych należy wyznaczyć i 
oznakować miejsca postojowe. Miejsca do składowania materiałów i wyrobów powinny być 
oznakowane, utwardzone i odwodnione, i wykonane w sposób wykluczający możliwość wywrócenia 
zsunięcia, rozsunięcia lub spadnięcia składowanych wyrobów.  
Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów, który powinien 
być regularnie sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie z wymaganiami producentów i 
przepisów przeciwpożarowych. Ilość i rozmieszczenie gaśnic przenośnych powinno być zgodne z 
wymogami przepisów ppoż. – 5,0 m od stałego stanowiska pracy. Należy zapewnić dostateczną ilość 
wody do picia i celów higieniczno-sanitarnych. Do celów higieniczno-sanitarnych zapotrzebowanie 
wody wynosi 30 l/dobę. Przy robotach wykonywanych przy temp. otoczenia poniżej 10°C i powyżej 
+25°C należy pracownikom zapewnić napoje, a w okresie od l listopada do 31 marca - posiłki 
profilaktyczne (dla pracowników wykonujących prace o wysiłku fizycznym powodującym w ciągu 
zmiany roboczej efektywny wydatek roboczy powyżej 1500 kcal u mężczyzn i 1000 kcal u kobiet). 
Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, 
eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz  spełniać wymagania określone w 
przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. 
Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być używane na 
terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. 
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Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, nie podlegające dozorowi 
technicznemu, powinien udostępnić organom kontroli dokumentację techniczno - ruchową lub 
instrukcję obsługi tych maszyn lub urządzeń. 
Operatorzy lub maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn 
o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 
Stanowiska pracy operatorów maszyn lub innych urządzeń technicznych, które nie posiadają kabin, 
powinny być zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami, osłonięte w okresie 
zimowym. 

6.3.   Środki techniczne przy robotach ziemnych i budowlanych. 
Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie instalacji i 
urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. Wykonywanie robót 
ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak: elektroenergetyczne, gazowe, 
telekomunikacyjne, wodociągowe i kanalizacyjne, powinno być poprzedzone określeniem przez 
kierownika budowy bezpiecznej odległości w jakiej mogą być one wykonywane od istniejącej sieci 
i sposobu wykonywania tych robót. 
W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy 
ostrzegawcze. 
W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy tych 
robotach, należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady 
zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. Poręcze balustrad powinny znajdować się 
na wysokości l,l m nad terenem i w odległości nie niniejszej niż l m. 
Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 
- w odległości mniejszej niż 0,60m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są obudowane oraz 
jeżeli obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy, 
- w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane. 
Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina 
naturalnego odłamu gruntu. 
W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia nawisów 
gruntu. 
W czasie przerw w pracy oraz po zakończeniu pracy maszyny robocze zabezpiecza się przed ich 
przypadkowym uruchomieniem przez osoby nieupoważnione lub niezatrudnione przy tych pracach. 
Niedopuszczalne jest podczas wykonywania robót ziemnych przebywanie osób w zasięgu działania 
naczynia roboczego maszyny roboczej. Przed rozpoczęciem robót ziemnych na terenie uzbrojonym 
w instalację wodociągową, kanalizacyjną, elektryczną, gazową lub centralnego ogrzewania ustala 
się z jednostkami zarządzającymi tymi instalacjami odległości bezpiecznego używania maszyn 
roboczych na tym terenie. Podczas wykonywania robót ziemnych w razie przypadkowego odkrycia 
lub naruszenia instalacji, niezwłocznie przerywa się pracę i ustala się z właściwą jednostką 
zarządzającą daną instalacją dalszy sposób wykonywania robót. Jeżeli podczas wykonywania robót 
ziemnych zostaną odkryte przedmioty trudne do identyfikacji, przerywa się dalszą pracę i 
zawiadamia się osobę nadzorującą roboty ziemne. Prefabrykaty betonowe (krawężniki, kostka 
betonowa) przeważnie są rozładowywane dźwigami zamontowanymi na samochodach dowożących 
lub maszynami z widłami rozładowczymi. Poruszają się one na ogół na wstecznym biegu i dlatego 
obsługujący pracownicy powinni zachować szczególną ostrożność, aby uniknąć najechania na nich 
sprzętu rozładowującego. Przy robotach brukarskich – układający betonową kostkę lub płyty 
powinni otrzymywać nakolanniki. Przy robotach bitumicznych pracownicy powinni posiadać 
ubrania ochronne, rękawice chroniące od oparzeń oraz skórzane obuwie z drewnianą podeszwą. 
Poza tym powinni dostawać dziennie 0,5 litra mleka. 
 

6.4.   Środki organizacyjne 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 
odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 
obowiązków. 
Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich 
zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników. 
Przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy: 
a) niewłaściwa ogólna organizacja pracy 

1) nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań, 
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2) niewłaściwe polecenia przełożonych, 
3) brak nadzoru, 
4) brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym, 
5) tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy, 
6) brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i ergonomii, 
7) dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań lekarskich; 

b) niewłaściwa organizacja stanowiska pracy: 
1) niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy, 
2) nieodpowiednie przejścia i dojścia, 
3) brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór 

Przyczyny techniczne powstania wypadków przy pracy: 
a) niewłaściwy stan czynnika materialnego: 

1) wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagrożenia, 
2) niewłaściwa stateczność czynnika materialnego, 
3) brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające, 
4) brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór, 
5) brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagrożeń, 
6) niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw; 

b) niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego: 
1) zastosowanie materiałów zastępczych, 

niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych; 
c) wady materiałowe czynnika materialnego: 

1) ukryte wady materiałowe czynnika materialnego; 
d) niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego: 

1) nadmierna eksploatacja czynnika materialnego, 
2) niedostateczna konserwacja czynnika materialnego, 
3) niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego. 

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 
• organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy, 
• dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem. 
• organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników 
przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z 
warunkami środowiska pracy, 
• dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także 
o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem. 

Na podstawie: 
• oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku 
pracy 
• wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 
• określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie niebezpiecznych, 
• wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby, 

 

• wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej kierownik budowy 
powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 
• zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed 
zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych,  
• zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie 
technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń. 

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba 
kierująca pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w 
celu usunięcia tego zagrożenia. 
Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz 
odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz 
odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. 
Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych 
środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. 
upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). 



28 
 

Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi 
środkami. 

7. Podstawa prawna opracowania 
• ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. - Kodeks pracy (t. jedn. DZ.U. z 1998 r. Nr 21 poz.94 
z późn.zm.) 
• art.21 „a" ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (DZ.U. z 2000 r. Nr 106 poz. -1126 z 
późn.zm.) 
• ustawa z dnia 21 grudnia 2000 r. o dozorze technicznym (Dz.U.Nr 122 poz. 1321 z póź.zm.) 
• rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120 
poz. 1126 
• rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie szczególnych 
zasad szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz-U.Nr62 poz. 285) 
• rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie rodzajów 
prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej (Dz.U.Nr 62 poz. 287) 
• rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie rodzajów 
prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby (Dz.U.Nr 62 poz. 288) 
• rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 29 maja 1996 r. w sprawie uprawnień 
rzeczoznawców do spraw bezpieczeństwa i higieny pracy, zasad opiniowania projektów 
budowlanych, w których przewiduje się pomieszczenia pracy oraz trybu powoływania członków 
Komisji Kwalifikacyjnej do Oceny Kandydatów na Rzeczoznawców (Dz.U.Nr 62 poz. 290) 
• rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie profilaktycznych posiłków i 
napojów (Dz.U.Nr 60 poz. 278) 
• rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U.Nr 129 poz. 844 z póź. zm.) 
• rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 20001 r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, 
budowlanych i drogowych (Dz.U.Nr 118 poz. 1263) 
• rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 16 lipca 2002 r. w sprawie rodzajów urządzeń 
technicznych podlegających dozorowi technicznemu (Dz.U.Nr 120 poz. 1021) 
• rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U.Nr 47 póz. 401). 

8. Kierownik budowy jest obowiązany sporządzić lub zapewnić sporządzenie, przed rozpoczęciem 
budowy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia („plan BiOZ"). 

 

 


